

МИНОБРНАУКИ РОССИИ  
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования  
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ  
Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра русской и зарубежной литературы

**Религиозная проза о святых и подвижниках земли Балаковской  
АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ**

Студентки 5 курса 511 группы  
направления 45.03.01 – Филология  
Института филологии и журналистики

Демиденко Ольги Александровны

Научный руководитель

доц., к.ф.н., доц. \_\_\_\_\_ Е. В. Киреева

подпись, дата

Зав. кафедрой

зав. кафедрой, к.ф.н., доц. \_\_\_\_\_ Ю. Н. Борисов

подпись, дата

Саратов 2024

**Введение.** Единого понятия «религиозная проза» в просмотренной исследовательской литературе не встретилось. В качестве сродных понятий встречаются «христианские легенды» [10], «фольклорные легенды» [3], «устные рассказы с легендарными мотивами» [4], «народные рассказы о святых» [9], «народная религиозная проза» [7], «духовная проза» [12].

При знакомстве с источниками по религиозной прозе рубежа XX–XXI веков выявлена такая закономерность: источник может включать в себя, во-первых, житийный материал одного или нескольких лиц, о которых идет речь, во-вторых, устные рассказы людей о помощи при молитвенном обращении к прославленным святым или подвижникам благочестия.

Интересующий нас материал представляет собой сложное взаимодействие устных рассказов о чудесах (как мемораты, так и фабулаты) и зафиксированных на бумаге архивных данных, опубликованных воспоминаний житийного плана.

Большинство просмотренных источников относится к Саратовской области. Со временем границы менялись. Постепенно Балаково перестало входить в другие епархии и с 24 марта 2022 года стало сердцем Балаковской епархии. Многие святые чтятся в нескольких епархиях.

Святой праведный Александр Балаковский (Чагринский) относится к святым Самарской, Балаковской и Саратовской епархий. В Балаково он служил около 40 лет. При строительстве храма Рождества Христова ему читались акафисты для благополучного окончания стройки. В этом храме есть икона с частицей мощей святого старца (ВКР – Приложение В 1, С. 69), также частица мощей находится в мощевике наряду с другими святыми (ВКР – Приложение В 2, С. 70).

В прошлом люди ходили на могилу к праведному Александру Юнгеру на территории разрушенного монастыря в Чагре (79 км. от Самары), где он служил при жизни. Ходили даже, когда она была безымянной, до обретения его мощей. В 2001 году протоиерей Александр Юнгер был канонизирован в

Самарской епархии. Сейчас же ходят к его мощам в Самарский Иверский монастырь и обращаются с молитвами.

С каждым годом и десятилетием открываются новые имена святых, о которых было едва ли известно ранее. Некоторые подвижники благочестия ещё не возведены в лик святых, однако во многих городах есть свои местночтимые подвижники. В Балаково Саратовской области многие чтят протоиерея Серапиона Самуилова и получают помощь по молитвам к нему, ходят на могилку, оставляют записочки с просьбами.

Святой праведный Александр Балаковский (Чагринский) и протоиерей Серапион Самуилов нашли отражение в печатных источниках.

Тема ВКР актуальна и востребована в настоящее время. Балаковский край оказался обделён вниманием по вопросу собирания религиозной прозы. Мало известно рассказов о местных подвижниках, о чудесах исцеления и их благодатной помощи людям. Образовавшийся пробел считаю возможным восполнить данной работой.

Выпускная квалификационная работа содержит религиозную прозу о прославленном святом – праведном Александре Юнгерове (Чагринском) и о пока не прославленном подвижнике – протоиерее Серапионе Самуилове.

Для написания работы использованы: книга Н. Огудиной – «Чагринский батюшка» [14], книга воспоминаний «Отцовский крест» Софьи и Натальи Самуиловых (родственниц протоиерея Серапиона Самуилова – прим. О.Д.) [12], материалы СМИ и личного архива Ольги Демиденко (автора ВКР).

*Цель работы:* охарактеризовать религиозную прозу земли Балаковской по печатным и архивным (личный архив) источникам.

*Задачи:*

1) поиск печатных источников о святом праведном Александре Балаковском (Чагринском) и о протоиерее Серапионе Самуилове.

2) пополнение архивных материалов путём опроса жителей города Балаково и Балаковского района (личный архив).

3) осмысление собранных источников.

*Структура работы:* введение, основная часть, состоящая из двух глав («Праведный Александр Юнгеров» и «Протоиерей Серапион Самуилов»), заключение, список использованной литературы, приложения (личный архив Демиденко О. А.) – Приложение А «Религиозная проза о святом праведном Александре Чагринском», Приложение Б «Религиозная проза о протоиерее Серапионе Самуилове», Приложение В «Фотографии».

**Основное содержание работы.** *Первая глава* имеет название «*Святой праведный Александр Юнгеров*». В ней даны житийные сведения о прославленном святом, праведном Александре Балаковском (Чагринском), изложена религиозная проза о святом – свидетельские показания, данные людьми, на основе книги «Чагринский батюшка» Н. Огудиной [14]. Материалы книги дополнены личным архивом Ольги Демиденко (ВКР – Приложение А, С. 51 – 57)

В книге «Чагринский батюшка», составленной Натальей Огудиной (ныне монахиня Макария – прим. О.Д.) [14] содержится наиболее полное житие святого Александра Балаковского (Чагринского), а также много свидетельств чудесной помощи праведного в разных нуждах и болезнях как при жизни, так и после отшествия ко Господу. Разделена на главы по периодам жизни, по основным местам его служения и по основным этапам жизни праведного батюшки. Религиозная проза представлена в форме как меморатов, так и фабулатов на всём протяжении книги и в отдельном разделе – «Чудеса от святых мощей» [14, С. 71 – 77]. Также рассказано о дне возведения его в лик местночтимых святых Самарской епархии, о его родственниках. Книга содержит тропарь и кондак святого.

Этот источник ценен и достоверен, так как в нём использованы фотографии из архива Иверского женского монастыря города Самары и семейного архива рода Юнгеровых. Материалы жизнеописания основаны на сведениях из архивов, рассказах людей, чьи родственники знали батюшку Александра при жизни и молились ему. При написании ВКР книга взята за основной источник.

Балаковский период служения святого праведного Александра Балаковского (Чагринского) (около 40 лет) отражён в книге Н. Огудиной не в полной мере. Интервью с протоиереем Сергием Шумовым, клириком Свято-Троицкого кафедрального собора города Балаково немного дополняет данный период. (ВКР – Приложение А, С. 51 – 57).

Святой праведный Александр Балаковский (Чагринский) на протяжении уже многих веков помогает с верою приходящим и обращающимся к нему людям. Молитвы к нему помогают от зубных и прочих болей, беснования, уныния и многих других проблем и болезней.

Знакомство с разделом «Чудеса от святых мощей» в книге «Чагринский батюшка» в результате осмысления и анализа позволяет выделить: один случай исцеления от онкологии, один от тяжёлой болезни, три случая исцеления от головной боли, два случая исцеления от зубной боли, два случая исцеления от боли в ногах, один случай исцеления от боли в спине, один случай исцеления от боли пальца, один от желудочных болей, один от беснования, один случай исцеления от нервного тика. Один человек избавился от курения и сменил работу без отработки на прошлой. Однажды, когда верующие приехали на могилку и пели пасхальный тропарь, как заповедовал старец, хмурое небо просветлело и солнце играло, как на Пасху. [14, С. 71–77]

Помогает батюшка в своей обители, до обретения мощей на своей могилке, во сне и по молитвам из любого места, где бы не находился человек. Люди получали исцеления разными способами: и от земельки с его могилы, и даже от фотографий. Многие прихожане ездили в Самарский Иверский монастырь к его мощам, а ранее на могилку. Даже проезжая неподалёку, люди специально заезжали поклониться и помолиться праведному батюшке. Не забывают верующие о любимом святом нашего края.

В Балаково широко почитают святого праведного Александра. На протяжении уже нескольких лет в начале января в Балаковской епархии проводятся Александровские чтения, на которые приезжают священники из соседних епархий. Проходит конференция. [2]

По материалам пресс службы Балаковской епархии в 2022 году в Балаковской епархии учреждена Епархиальная награда: медаль святого праведного Александра, пресвитера Чагринского, трёх степеней. Ею награждаются священнослужители, монашествующие и миряне, внесшие особый вклад в жизнь Церкви. [11]

Святой праведный Александр Юнгеров был почитаем при жизни даже в отдалённых уголках. Люди отовсюду шли к нему. Всех он принимал и помогал советом, поучением, молитвой. Батюшка был прозорлив. Известны случаи его помощи при жизни. Не оставляет он нас и после смерти. Сквозь многие годы он проливает на нас свою благодатную помощь. Известны случаи его помощи и балаковцам – протоиерею Сергию в строительстве храма (ВКР – Приложение А, С. 55), Елене Фатьяновой в исцелении от внезапной желудочной боли и в написании статьи о святом [14, С. 73].

Память святого празднуется в день его блаженной кончины – 22 декабря / 4 января и в день обретения его мощей 9 / 22 июня, в Соборе Самарских святых, а также в Соборе Саратовских святых.

*Глава 2. Протоиерей Серапион Самуилов.* В главе даются биографические сведения о жизни непрославленного подвижника – протоиерея Серапиона Самуилова на основе воспоминаний из книги сестёр Самуиловых (родственниц протоиерея Серапиона) «Отцовский крест» [12], листка с архивными данными, подаренного Наталии Александровне Катаевой, певчей Свято-Троицкого собора города Балаково, на кладбище, где покоится батюшка, и фильма «Исповедник земли Балаковской» режиссёра Евгении Бруславцевой [5]. В главу также включена религиозная проза из Интернет-источников: информационное агентство «Взгляд-инфо» (Саратов) [13], Проза.ру [6], интернет-издание Газета Балаково [1]. Включены материалы личного архива Ольги Демиденко (ВКР – Приложение Б, С. 59–68).

В духовной прозе Софьи и Натальи Самуиловых «Отцовский крест» наиболее подробно отражены характер и образ протоиерея Серапиона Самуилова и его жизнь, пусть не от рождения, но до отшествия ко Господу.

Книга разделена на главы и каждая глава имеет свой номер и название. Язык книги прост и понятен каждому читателю. На первый взгляд может показаться, что это книга о воспоминаниях из жизни сестёр и об их отце, священнике Сергии, но это не совсем так. Важное место – целая глава в ней уделена и их родственнику, протоиерею Серапиону Самуилову. Упоминание о нём происходит также в нескольких местах книги. [12]

Издавалась несколько раз – в 1996 году издательством «Сатись» в Санкт-Петербурге и в 2014 году издательством Никея в Москве по предыдущему изданию. До 1996 года существовала только в самиздате и распространялась узкому кругу лиц, преимущественно верующим, через храм. Для написания работы за основу взято переиздание 2014 года.

Сначала были сомнения, упоминается в этой книге о нём или нет, и является ли тот отец Сергей, о котором написана книга, родственником протоиерея Серапиона Самуилова. Но сейчас сомнений не осталось – основные данные совпадают, это точно он, не смотря на незначительные расхождения. Сомнения вызывало отчество – по разным источникам оно звучало по-разному: Егорович или Георгиевич. В комиссии по канонизации сомневаются, права ли была Антонина Андреевна Каширина, считая, что в книге «Отцовский крест» говорится именно о нём. В ходе написания данной работы стало ясно, что Антонина Андреевна всё-таки была права.

Во время посещения могилки отца Серапиона однажды Наталии Александровне Катаевой, певчей Свято-Троицкого кафедрального собора, дали двусторонний листок формата А5 с архивными данными Самарской духовной консистории и с данными клировых ведомостей IV Благочинного округа Николаевского уезда церкви с. Яблонево Овраг за 1900 – 1915 года о протоиерее Серапионе Самуилове. Архивные данные обрываются 1915 годом. Запросы в архивы подавала Антонина Андреевна Каширина (см. ниже) и другие почитатели батюшки. Этот листок много лет бережно хранился на книжной полке дома у Наталии Александровны.

Существует несколько статей на Интернет-ресурсах о батюшке и его благодатной помощи в форме как меморатов, так и фабулатов. В основном, это беседы с его почитателями и родственниками, с теми, кому протоиерей Серапион Самуилов помог по их молитвам. [1, 6, 13]

О местночтимом балаковском праведнике в апреле 2005 года Балаковская студия историко-документальных фильмов «Отечество» Евгении Бруславцевой совместно с телекомпанией СТВ выпустила фильм «Исповедник земли Балаковской». В фильме жители города и прихожане храмов рассказывают некоторые житийные сведения о подвижнике и повествуют о случаях помощи по молитвам к батюшке. [5]

По материалам фильма, протоиерей Серапион Самуилов был выслан из Казахстана в Балаково. Скончался в Балаково от издевательств и побоев комиссаров. Первые годы за его могилой тайно ухаживали две учительницы – репрессированные сёстры Виноградовы, знавшие его с Казахстана. Место захоронения батюшки им показала одна из его дочерей, несколько раз приезжавшая в Балаково.

С середины 60-х годов, почти 40 лет, за могилкой ухаживала Агриппина Тимофеевна Супчева. Она была прихожанкой храма в Казахстане, где служил зять отца Серапиона – священник Павел Буланов.

Крест с могилки кто-то неоднократно выбрасывал. Но Агриппина Тимофеевна возвращала его на место. Её муж был коммунистом и был против того, чтобы жена ухаживала за могилкой. Вскоре они разошлись по этой причине.

Одна пожилая учительница рассказала Агриппине Тимофеевне, что батюшку до последнего пытали и она видела это. Вели по дороге и били. Батюшка молчал и стойко терпел все мучения.

Именно Агриппина Тимофеевна привела Антонину Каширину на кладбище. И та стала ухаживать за могилкой. По наблюдениям Антонины, цветы, посаженные на могилке, не мёрзли даже зимой под снегом, а свечи, потушенные ветром, возгорались вновь.



По рассказу Антонины Андреевны, на Троицу она никак не могла возложить на могилу освящённые цветы. В этот день она смогла попасть на кладбище только в девять вечера. Так как было уже поздно, она поняла, что находиться на кладбище более уже не может. Именно в это время её родственница попала в автокатастрофу. В результате неё водитель машины попал в реанимацию, а у родственницы не было ни царапины. [5]

Антонина Андреевна Каширина собирала и записывала сведения и свидетельства о чудесной помощи батюшки. Она очень почитала батюшку, ухаживала за его могилкой и очень хотела, чтобы протоиерея Серапиона канонизировали. Также она рассказывала многим людям о батюшке. Одним из этих людей был и протоиерей Сергей Шумов, клирик Свято-Троицкого кафедрального собора города Балаково. Отошла ко Господу Антонина Андреевна в 2020-х годах.

Протоиерей Серапион является пока не канонизированным святым. Для его канонизации нужны более развёрнутые и подробные биографические сведения, которые отсутствуют. Архивные данные обрываются 1915 годом. В книге «Отцовский крест» данные с 1915 по 1927, 1928 о жизни батюшки также являются белым пятном. Нет документов о его нахождении в ссылке в Казахстане, не смотря на утверждения Антонины Андреевны Кашириной – почитательницы батюшки, что он там всё-таки был. Также неизвестна истинная дата смерти протоиерея Серапиона – на кресте на могиле указано 19 декабря 1931 года; в книге «Отцовский крест» – 19 декабря 1927, 1928 года; Антонина Андреевна Каширина утверждала, что батюшка умер 19 декабря 1931 года [13], как указано на кресте, а по рассказам протоиерея Сергея Шумова – 19 января 1936 года (ВКР – Приложение Б 1, С. 60).

Ни о каких *прижизненных* чудесах, сотворённых протоиереем Серапионом Самуиловым, ни в одном из источников данных нет. Однако в книге сестёр Самуиловых «Отцовский крест» описывается случай исцеления от воспаления лёгких жены отца Серапиона, Евдокии Александровны, находящейся при смерти. *Она молилась ко Господу*, чтобы он продлил её

земные дни хотя бы лет на пять, чтобы немного подросли дети. Отец Серапион уже читал отходную, когда она открыла глаза и рассказала, что ей явился старичок, возможно, *Николай Чудотворец* и сказал, что она проживёт ещё именно столько лет, сколько и просила. Она прожила это время и отошла ко Господу через несколько дней после поездки к дочери, заболев воспалением лёгких. [12, С. 150 – 151]

Протоиерей Серапион Самуилов пока не возведён в лик святых. Для этого есть препятствия: нет максимально полного жизнеописания (метрики о рождении, всевозможные справки о его обучении), нет следственных дел ведомственных архивов (архивы ФСБ). Есть лишь неполные данные архивов, данные на листке (см. выше) и народное почитание.

«Во время беседы корреспондента «Взгляда» («Взгляд-инфо» – информационное агентство Саратова и области – прим. О.Д.) с балаковским благочинным он признался, что не отрицает богоугодной жизни протоиерея Серапиона, а диакон Максим (ныне *иерей* Максим Плякин – секретарь комиссии по канонизации подвижников благочестия Саратовской епархии – прим. О.Д.) считает, что документы рано или поздно появятся.» [13]

Не смотря на то, что протоиерей Серапион ещё не прославлен в лике святых, к нему обращаются люди со своей болью, проблемами и жизненными неурядицами. Есть свидетельства, что батюшка помогает. Антонина Каширина и другие верующие утверждали, «что несколько раз видели образы старца в небе, слышали благоухание, а также стали свидетелями кровотечения креста на его могиле. Её саму привела к могиле старца семейная трагедия: сын, известный в городе врач, пристрастился к алкоголю. После молитв отцу Серапиону он вернулся к нормальной жизни, а Антонина Андреевна взяла опеку над могилой усопшего. [13]

Пусть пока протоиерей Серапион Самуилов не канонизирован, но тем не менее люди подают запросы в архивы, собирают информацию о нём и ожидают его канонизации. Плодом запросов сведений о батюшке в архивах стал листок с архивными сведениями, о котором упоминалось выше. Стоит отметить, что

верующие построили даже надгробную часовню, но на это не было благословения духовенства. До постройки часовни, когда могила была под открытым небом, протоиерей Сергей Шумов часто служил на могилке панихиды и литии.

На основе Интернет-источников [1, 6, 13], фильма «Исповедник земли Балаковской» [5] и личного архива Демиденко Ольги выделено около 20 случаев помощи протоиерея Серапиона Самуилова людям.

На могилу к протоиерею Серапиону приходят люди со своими невзгодами и болезнями, так же, как когда-то приходили и на могилу к праведному Александру Чагринскому. Чудеса их благодатной помощи явны и их множество. Люди помнят и не забывают праведников. Память о них передаётся из поколения в поколение их родственникам так же, как и передаются из уст в уста свидетельства о чудесах по молитвам к ним. «Праведник яко финикс процветет, яко кедр, иже в Ливане, умножится» (Пс. 91, 13).

**Заключение.** В ВКР на материалах книг Натальи Огудиной «Чагринский батюшка» и Софьи и Натальи Самуиловых «Отцовский крест», СМИ и данных личного архива Ольги Демиденко был прослежен жизненный путь святого праведного Александра Балаковского (Чагринского) и подвижника благочестия протоиерея Серапиона Самуилова. Просмотрены и проанализированы печатные и электронные источники материалов Самарской (СМИ, книга «Чагринский батюшка» Н. Огудиной, листок с выпиской архивных данных), Саратовской (СМИ) и Балаковской епархий (СМИ). Была собрана и проанализирована религиозная проза личного архива о подвижниках. Также были осмыслены все собранные материалы. Во время сбора материала личного архива использовались методы беседы и интервью.

В ходе работы над ВКР выяснилось, что круг лиц гораздо шире, чем привлеченный мною для написания работы. Тема не исчерпана. На мой взгляд, нужно продолжать работать над этой темой, привлекать людей, которым

помогли святой праведный Александр Балаковский (Чагринский) и протоиерей Серапион Самуилов через СМИ и сайт епархии.

Святой праведный Александр и протоиерей Серапион продолжают помогать людям. Верующие хотят, чтобы отца Серапиона прославили в лике святых. Часть его жизни, с 1915 по 1927, 1928 гг. не отражена в книге сестёр Самуиловых «Отцовский крест», требует сбора материалов. На кресте годом смерти указан 1931. Неизвестно, кто повесил на крест эту табличку. В связи с расхождением дата смерти требует прояснения. Прояснения требуют также факты ссылки в Казахстан и преследования батюшки. Возможно восполнение житийного материала с помощью родственников протоиерея Серапиона Самуилова, живущих в Самаре, Чебоксарах, в Германии в Берлине. [1]

Значимость темы возрастает с уходом из жизни людей, которые могли бы дать ценный материал о жизни подвижников благочестия, свидетельствовать о их чудесной помощи. Антонина Андреевна Каширина, собиравшая данные о протоиерее Серапионе и имевшая тетради свидетельств чудесной помощи батюшки людям, умерла и её записи более недоступны. Однако жив её сын, у которого, возможно, сохранились мамины записи, также иерей Максим Плякин мог видеть её тетради с личным архивом при встрече.

Цель и задачи, поставленные в работе, выполнены. Прделанная работа в настоящее время имеет ценность, как для фольклористов, так и для верующих. Необходим поиск и пополнение материалов для дальнейшего исследования и собрания полной и достоверной жизненной картины протоиерея Серапиона Самуилова с наличием доказательной базы, в том числе для его дальнейшей канонизации.

### **Список использованной литературы**

1 Бруславцева, Е. Чудеса исцеления в Балаково по молитвам батюшки Серапиона [Электронный ресурс] // Газета Балаково. – Режим доступа: <https://gazetabalakovo.ru/chudesa-istseleniya-v-balakovo-po-molitvam-batyushki-serapiona/> Дата публикации: 11.09.2022.

2 В г. Балаково прошли VI Александровские образовательные чтения [Электронный ресурс] // Балаковская епархия. – Режим доступа: <https://eparhia-balakovo.ru/?p=9185>. Дата публикации: 05.01.2023.

3 Горбатов, М. А. Фольклорная легенда: проблема жанра / М. А. Горбатов // Кабинет фольклора. Статьи, исследования, материалы: сб. науч. тр. / редкол.: Ю. Н. Борисов (отв. ред.) [и др.]. Саратов: Изд-во Саратов. ун-та, 2009. Вып. 3. С. 41–51.

4 Горбунова, Л. Г. Легендарные рассказы в записях последних десятилетий (1970-1990-е годы) / Л. Г. Горбунова // Кабинет фольклора. Статьи, исследования, материалы: сб. науч. тр. / под ред. В. К. Архангельской. – Саратов: Изд-во Саратов. ун-та, 2003. – С. 43 – 60.

5 Исповедник земли Балаковской [Видеозапись]: ист.-докум. фильм / реж. Е. Бруславцева; Балаковская студия историко-документальных фильмов "Отечество" Евгении Бруславцевой. – Балаково: Телекомпания СТВ, 2005. – Фильм вышел на экраны в апреле 2005 года. Сведения доступны также по Интернет: <https://rutube.ru/video/41298d62ecd18982077c60b1f003eb27/> (Дата обращения: 28.05.2024). Яз. рус.

6 Карпов, А. А. Батюшка Серапион – несвятой святой [Электронный ресурс] // Проза.ру. – Режим доступа: <https://proza.ru/2013/02/14/1560>. Дата публикации: 14.02.2013.

7 Киреева, Е. В. Народная религиозная проза Саратовского Поволжья – объект собирательной работы фольклористов СНИГУ 2000–2010-х гг. / Е. В. Киреева // VIII Лазаревские чтения «Лики традиционной культуры в современном культурном пространстве: ренессанс базовых ценностей?» Сборник материалов международной научной конференции, Челябинск, 27–28 февраля 2018 года в двух частях – Челябинск: ЧГИК, 2018. – Ч. I. С. 26–31.

8 Личный архив Демиденко Ольги о святом праведном Александре Чагринском и о протоиерее Серапионе Самуилове.

9 Мороз, А. Б. Народные рассказы о святых / А. Б. Мороз // Актуальные проблемы полевой фольклористики / редкол.: А. А. Иванова (отв. ред.) [и др.]. М.: Изд-во Моск. ун-та, 2004. Вып. 3. С. 180 – 187.

10 Нижегородские христианские легенды / сост., вступ. ст. и коммент. Ю. М. Шеваренкова; отв. ред. К. Е. Корепова. – Н. Новгород: ООО «КиТиздат», 1998. – 168 с.

11 Пресс-служба Балаковской епархии Учреждена медаль Балаковской епархии [Электронный ресурс] // Балаковская епархия. – Режим доступа: <https://eparhia-balakovo.ru/?p=8976>. Дата публикации: 28.12.2022.

12 Самуилова, С. С. Отцовский крест. Жизнь священника и его семьи в воспоминаниях дочерей. 1908 - 1931 / Софья и Наталья Самуиловы. – М.: Никая, 2014. – 880 с.

13 Спрос на чудо [Электронный ресурс] // Взгляд-инфо. – Режим доступа: [https://www.vzsar.ru/special/2008/04/03/spros\\_na\\_chudo.html](https://www.vzsar.ru/special/2008/04/03/spros_na_chudo.html). Дата публикации: 03.04.2008.

14 Чагринский батюшка / авт.-сост. Н. Огудина; авторы снимков Ю. Рубцова, М. Булаев. – Иверский женский монастырь, 2002. – 96 с.